

**Отзыв научного руководителя  
на диссертацию Никитиной Анны Алексеевны  
«Становление и развитие системы местного самоуправления в  
Ростовской области (1993-2006 гг.)»**

Диссертационное исследование А.А. Никитиной посвящено изучению функционирования местного самоуправления в Ростовской области в условиях сложных трансформационных процессов в период с 1993 по 2006 гг. Исследование данной проблемы имеет большое значение, как для понимания исторического прошлого, так и для оценки процессов, происходящих в современности. Проблематика диссертационного исследования А.А. Никитиной представляется актуальной в условиях повышенного внимания со стороны государства и общества к местному самоуправлению как форме публичной власти и элементу политической системы.

Анализируя степень изученности данной проблемы, автор пришел к выводу, что в области исследования процесса становления и развития местного самоуправления в России имеются существенные результаты, что подтверждает наличие большого количества юридических, политологических, социологических, исторических исследований. Однако, по мнению автора, необходимо отметить недостаток изучения региональных источников, раскрывающих специфику становления местного самоуправления в отдельных регионах, без анализа которых, невозможно воссоздать полную картину исторического процесса становления местного самоуправления в России. Кроме того, несмотря на наличие немалого количества исследований по различным проблемам местного самоуправления в Ростовской области процесс становления и развития местного самоуправления в регионе в период с 1993 по 2006 гг. до настоящего времени не являлся темой самостоятельного исследования.

В представленной работе впервые проводится исследование и обобщение исторического опыта становления и развития системы местного самоуправления в Ростовской области в период с 1993 по 2006 гг., а так же выявление особенностей, положительного опыта и недостатков развития местного самоуправления, характерных для данного региона.

В процессе подготовки диссертации проведен анализ обширного архивного материала, содержащегося в фондах Государственного архива Ростовской области (ГАРО). В работе использованы материалы следующих фондов ГАРО: Совет народных депутатов Ростовской области; Исполком Совета; Районные Советы народных депутатов г. Ростова-на-Дону и Ростовской области их исполнительные комитеты, Законодательное собрание Ростовской области, Избирательная комиссия Ростовской области, Окружные избирательные комиссии города Ростова-на-Дону, Администрация Ростовской области, Комитет по управлению имуществом администрации Ростовской области, Городская Дума Ростова-на-Дону, районные Администрации города Ростова-на-Дону. Также использовались документы муниципальных архивов городов: Ростов-на-Дону, Новочеркасска, Таганрога, Шахты, Батайска, а также архивный сектор Администрации Октябрьского района Ростовской области. Эти материалы являются основным источником исследования. Кроме того использовались законы и другие нормативные документы федерального, регионального и муниципального уровня, опубликованные аналитические материалы, делопроизводственная документация, статистические справочники и сборники, материалы периодической печати, а также мемуары руководящих деятелей региона.

Привлечение широкого круга архивных источников, большинство из которых впервые вводятся в научный оборот, дало возможность автору прийти к следующим обоснованным выводам: развитие современной системы местного самоуправления в Ростовской области проходило четыре основных этапа, в рамках которых отражался процесс реформирования

местного самоуправления, базировавшийся на изменении федеральной и региональной нормативно-правовой базы его функционирования; каждый из этапов имел свои особенности в Ростовской области: на первом этапе это попытка реформирования советской системы местного управления; на втором – ликвидация советской системы и создание новых органов на основе местного самоуправления на основе норм Конституции Российской Федерации; следующий этап развития местного самоуправления в Ростовской области автор характеризует как этап поиска оптимального устройства местного самоуправления, который проявился в правовом и организационном оформлении муниципальных образований и активном участие в этом процессе казачества как активной и хорошо организованной общественно-политической силы; на заключительном этапе была сформирована двухуровневая система местного самоуправления ориентированная на приближение местной власти к населению, и в результате которой появилось существенное количество муниципальных образований поселенческого уровня, где были сформированы управленческие структуры и организовано их функционирование.

В процессе работы над диссертацией А.А. Никитина проявила себя как трудолюбивый, инициативный, способный и перспективный исследователь, владеющий современным научным инструментарием и творчески решający поставленные в исследовании задачи.

Диссертация А.А. Никитиной является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Его результаты апробированы на научных конференциях и представлены в опубликованных работах.

Диссертационное исследование А.А. Никитиной соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации и Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к научным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук.

Рекомендую диссертацию А.А. Никитиной к защите по специальности  
5.2.7 – Государственное и муниципальное управление (исторические науки).

Зав. кафедрой регионального и  
муниципального управления  
факультета государственного управления  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
доктор исторических наук, профессор



Б.Г. Кошкидько

«26» января 2024 г.

Под:

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

Зам. дека.

\_\_\_\_\_